

Отзыв

на автореферат диссертации Варвары Сергеевны ФИРСОВОЙ
«Индийцы в Японии», представленной к защите в диссертационный совет Д 002.123.01 на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 –
этнография, этнология и антропология

В.С. Фирсова давно и с энтузиазмом разрабатывает редкую в отечественной и зарубежной науке тему присутствия в Японии выходцев из Южной Азии, главным образом, из Индии. Япония до сих пор представляется страной закрытой и мононациональной. Актуальность исследования В.С. Фирсовой состоит как раз в том, чтобы показать обратное, продемонстрировать, что Япония не осталась в стороне от общемировых тенденций. Автор диссертации обладает глубоким знанием современных научных теорий о проблемах миграции и диаспор (1-я глава работы), но основным достоинством диссертации является обработка результатов полевых исследований (41 структурированное интервью). Использование полевых этнографических исследований в сочетании с последовательно применяемым сравнительно-историческим методом позволили В.С. Фирсовой сформулировать четкие выводы, имеющие несомненную научную ценность и новизну.

Автор приходит к выводу, что индийцам, чьи общины существуют в Японии более столетия, не удалось пока ассимилироваться в японском обществе. Между тем очевидно, что в будущем эмиграция из Южной Азии в Японию будет возрастать. Собранные В.С. Фирсовой материалы и разработанная ею методика позволяют прогнозировать развитие ассимиляционных процессов, что важно и в научном, и в практическом отношении.

Несколько замечаний. Диссертация называется «Индийцы в Японии», и речь в ней идет о «всех» индийцах. Между тем Индия – многонациональная, многоконфессиональная страна с обществом, разделенным на касты. В.С. Фирсова, естественно, пишет о том, что такие-то индийцы селятся в Японии там-то и занимаются тем-то, но, быть может, было бы лучше ограничиться подробным изучением специально отобранных групп индийской диаспоры в Японии. Было бы нелишне, если бы автор попыталась сравнить ассимиляционные проблемы выходцев из Индии в Японии с проблемами выходцев из Китая и Кореи. Китайцев и корейцев в Японии много, и им, как представляется, должно быть легче, чем индийцам, принимая во внимание общие религиозные и культурные корни. Китайцам и корейцам не надо учить иероглифику с нуля, лишь следует адаптироваться к ее японским вариантам. Делает ли это ассимиляцию китайцев и корейцев в японское общество более успешной?

Некоторые вопросы возникают по прочтении 1-го параграфа 2-й главы под названием «Начало контактов». Там все изложено фактографически верно, но как-то очень персонифицировано. Нужно было не перечислять исторические свидетельства о разных людях из Южной Азии на Японских островах, а говорить об особенностях проникновения и развития буддизма в Японии. Впрочем, этот параграф можно было опустить вовсе, ибо новых сведений он не сообщает, но сильно выдается из хронологических рамок исследования.

Данные замечания ни в коей мере не умаляют научной ценности диссертации, а скорее обозначают сложности, с которыми пришлось столкнуться В.С. Фирсовой при разработке темы. Работы написана хорошим языком, источниковая база исследования обширна и состоит из работ на русском, английском и японском языках (221 наименование, включая электронные ресурсы).

Очень хороши Приложения к диссертационному исследованию. Они разделяются на 2 части: Таблицы (11) и Графики (3); Карты (5) и Иллюстрации и фотографии (43). Иллюстрации из разных источников, фотографии сделаны автором во время полевых исследований или предоставлены респондентами. Очень уместны переводы текстов комиксов о жизни индейцев в Японии и перевод листовки Индийского социального общества.

Публикаций автора по теме исследования достаточно и они достоверно отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа В.С. Фирсовой «Индийцы в Японии» является самостоятельным и полноценным научным трудом, созданным с привлечением значительного количества источников и теоретической литературы, полностью отвечает требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней к кандидатским диссертациям, соответствует профилю специальности 07.00.07. В.С. Фирсова заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 - этнография, этнология, антропология.

Зав. Отделом литературы стран Азии и Африки
Библиотеки Российской академии наук, К.И.Н.
199034, Санкт-Петербург, Биржевая линия, д.1.
812-328-55-11; ptat-vinogradova2008@yandex.ru



Handwritten signature

Т.И. Виноградова

Виноградова
Т.И.

19.10.2016
Заведующий отделом литературы стран Азии и Африки Ю.В.